

世卫组织发布最新乙肝治疗指南

科技日报北京5月16日电(记者刘晓明)慢性乙肝在中国每年导致33万例癌症相关死亡。世界卫生组织(世卫组织)16日发布了首部《慢性乙型肝炎病毒预防、关怀和治疗指南》中文版,针对乙肝慢性感染的治疗关怀提出了简化方法。

慢性乙肝是由一种经血液和体液传播、侵害肝脏的病毒引起的。据估计,中国约有9000万乙肝病毒慢性感染者,几乎占中国人口的7%。大多数感染者没有症状,因而不知道自己已被感染,但每10名慢性感染者中,就可能有3人出现危及生命的严重并发症,如肝硬化和肝癌等。

“乙肝在中国是一个重要的公共卫生问题,但乙肝完全可以通过免疫接种加以预防。中国的婴幼儿乙肝疫苗接种工作位于世界前列,现在的大多数年轻人因此得到保护,但仍有数百万中国成年人在乙肝疫苗接种项目开始之前就感染了乙肝,其中大多数人并不知道自己已被感染。如果不接受治疗,这些人有3/10的可能性会发生肝硬化和肝癌。”世卫组织驻华代表施贺德博士表示。

新指南提出的建议包括使用一些简单、花费较低的非侵入性诊断方法对肝病进行分期,以确定需要治疗的患者;优先治疗出现肝硬化(肝病的最严重阶段)的患者;使用替诺福韦或恩替卡韦这两种安全高效药品治疗慢性乙肝;采用简单的方法进行定期监测,以及早发现肝癌、评估治疗效果、决定何时停药;推荐用于治疗乙肝的两种药物已在中国上市。

全国科技活动周启动仪式在京举行

李克强作出重要批示 刘延东郭金龙万钢王正伟等出席

新华社北京5月16日电 全国科技活动周启动仪式5月16日在京举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示,批示指出:全国科技活动周开展15年来,已成为公众参与度高、社会影响力大的群众性科技活动品牌,为推动全国科普事业发展发挥了重要作用。今年的活动以“创新创业、科技惠民”为主题,契合时代大潮,很有意义。科技发展和普及是大众创业、万众创新的重要支撑。要进一步完善科技管理体制

机制,进一步培育尊重知识、崇尚创造、追求卓越的创新文化,进一步激发亿万群众尤其是青年人的创新创业热情,人人皆可创新、创新惠及人人,拓展创业新空间,汇聚发展新动能,促进经济保持中高速增长、迈向中高端水平。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东,中共中央政治局委员、中共北京市委书记郭金龙参加2015年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式现场活动。刘延东宣布2015年全国科技活动周暨北京科技周启动。

全国科技活动周自2001年举办以来,开展各类科普活动80余万场次,直接参与人数超过10亿多人次,已经成为一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的群众性科技活动品牌,成为推动全国科普事业发展的标志性活动和重要载体,在普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神方面发挥了重要作用。2015年全国科技活动周将开展1800余项重点活动,包括众创空间、国际科普体验馆、创新创业者梦工厂等。

全国政协副主席、科技部部长万钢,全国政协副主席、国家民委主任王正伟一同参加启动仪式。中央和国家有关部门、北京市委政府负责同志和首都科技教育工作者、科普专家、青少年学生、社区居民等参加了科普博览活动。

让创新创业成为未来发展新引擎

本报评论员

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”伴随着全面深化改革、继续扩大开放和创新驱动发展战略的逐步实施,在广袤的中华大地上已然掀起了“大众创业、万众创新”的新浪潮。在这生机勃勃的初夏时节,以“创新创业 科技惠民”为主题的2015年全国科技活动周拉开帷幕,上万名科技活动将以丰富多彩的形式,从不同层面充分展现各地的创新成果和创业案例。

当下,我国正处于经济转型升级的关键之时,旧模式与新常态的接轨之处,创新创业所担当的角色至为重要。习近平总书记在今年两会上参加上海代表团审议时强调,创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。李克强总理在深圳考察柴火创客空间后指出,创客充分展示了大众创业、万众创新的活力,这种活力和创造,将会成为中国经济未来增长的不熄引擎。

本届科技活动周的最大亮点之一,正是以“众创大道”为主线,通过“众创空间”展示北京大学创客空间、清华大学X-Lab、DRC创德梦工厂、3W咖啡、36氪等创客团队的服务案例,以期对小微企业和个人创业提供更多的支撑和分享。可以想见,通过构建“众创空间”的载体,让创业者的奇思妙想与市场需求充分对接,一定能够激励、促进众多初创企业研发新产品、打造新业态,进而形成大众创业、万众创新的生动局面。

星星之火,可以燎原。遍布在华夏大地上的创新创业者们正在用他们的梦想与热情谱写着华丽的创新乐章。我们有理由相信,通过破除一切制约创新的思想障碍和制度藩篱,激发全社会创新活力和创造潜能,中国经济必将在“众人拾柴火焰高”的创新创业热潮中顺利实现转型升级。

科技活动周自2001年首次亮相以来已成功举办了14届,成为全国参与人数最多、覆盖面最广、影响最大的群众性科技活动。我们期待,本届科技活动周精彩纷呈的各项活动能够促进创新创业深入人心,进一步推动创新创业成为未来发展的新引擎。

祝愿科技活动周取得圆满成功!



中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东,中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙,全国政协副主席、科技部部长万钢等领导参加全国科技活动周启动仪式,并饶有兴致地参观了北京科技周的各大展区。

中科院物理所:物理实验神奇有趣儿

本报记者 付丽

5月16日一大早,中科院物理所M大楼大厅人头攒动,一年一度的公众开放日迎来不少粉丝。科技日报记者也随老百姓体验了一把物理世界的的神奇。

排队登记后,从工作人员手中领取一张参观路线示意图。记者发现,在好玩有趣的项目旁还标有笑脸符号,特别贴心。

珠链会跳舞吗?答案是“会”。来到七楼,许多小朋友簇拥在跳舞的珠链项目前。他们看到珠链从杯沿飞下,就像平时经常看到的喷泉一样。

“这是为什么啊?”有小朋友问。

“你觉得呢,我们为什么能站在地上而不飘在空中呢?”工作人员边理珠子,边引导说。

“因为地球引力。”一个小女孩回答。

“对啊,我们本身都有一个重力,物体在下落过程中将重力势能转化为动能,而且这个链子是刚性的,不能完全折叠在一起,在其跨过杯沿时因为离心力的作用,就会悬起来,就像喷泉中喷出的水流一样。”尽管人很多,这位姓于的物理所在读博士还是认真地回答小女孩的问题。

在他看来,这是个难得的科普机会。只是现场人数实在太多,平均一个小时要接待七八百人,而且像小女孩这样发问的小朋友不在少数,不一会儿,他已经忙得满头大汗。

“这个也挺好玩!”循声望去,只见一男孩将水滴在紫罗兰的叶子上,水珠就顺着长长的叶子滚了下来。

与此同时,旁边的工作人员将水滴在一块玻璃上,然后放上另一块玻璃,只见两块玻璃紧紧粘在一起。同样的水放在两块白色的材料制品上,很轻松就拿开了。

“这个实验告诉我们什么呢,就是说玻璃是亲水性的,而紫罗兰就像这个聚四氟乙烯材料一样是疏水的。用这种材料就可以做不粘锅、防水雨衣等等。”工作人员讲解说。

记者朋友圈一媒体朋友说:“自动化所人满为患,看来将来科学院的公众日已经成为品牌,如何合理控制参观人数会是一个新的问题。”

一位家长就感慨:“活动是很好,如果一年能多开放几次就好了。”(科技日报北京5月16日电)

中科院数学院:数字走近百姓生活

科技日报北京5月16日电(记者李艳)宇宙之大,粒子之微,火箭之速,化工之巧,地球之变,生物之谜,日用之繁等各个方面,无处不用数学。这是著名数学家华罗庚对数学之用的总结。因为华老的这句总结,人们知道了数学不仅仅是一堆枯燥的数字或图形,它与生活有着千丝万缕的联系。

16日,中科院数学与系统科学研究院举办第十一届公众科学日,贯彻的正是华老这一核心思想。数学家们希望人们了解更多与数学相关的知识,让更多人

知道数学不是高深的理论。同时也希望更多真正热爱数学的人加入到他们的研究队伍中来。

上午八点半,活动刚开始,来自西城区的一位小学生在家长的带领下来到数学院。小姑娘才十一岁,就对数学产生了浓厚的兴趣。她的父亲告诉记者,因为孩子对数学情有独钟,在众多科技周活动中选择来数学院的公众科学日。因为有了微信平台,家长对各项活动也比往常更加了解。不到九点,就已经有许多孩子在家长的带领下来到了数学院。

九点半,闫桂英研究员介绍第八届国际工业与应用数学大会。张志芳博士的《密码并不神秘》,霍琳博士的《互联网时代——人人都能做预测》,翟博士的《从都江堰到神舟飞船——浅谈控制的历史与未来》都是今天讲座的主题。

往年的公众科学日,数学院的活动多以科普为主,针对的受众也多以中小学生为主,但是今年数学院在科普的基础上加入了许多专业元素。数学院公众科学日的团体也以数学系的大学生为主,来自保定学院数学系、北京航空航天大学数学系、北京邮电大学数学系的学生们参加了今天的活动。他们在数学院聆听新中国数学发展史,数学界前辈们的传奇故事。他们参观最顶尖的研究设备和成果,与数学院的在读学生交流。

中的海洋”主题绘画活动、海洋知识有奖问答、“我是小小海洋科学家”海洋小实验、“走进南北极”科普讲座等丰富多彩的科普活动。

中科院海洋所始建于1950年8月,是从事海洋科学基础研究与应用基础研究、高新技术研究的综合性海洋科研机构。作为全国青少年走进科学世界科技示范基地、全国青少年科技教育基地、全国中小学科普教育社会实践基地、山东省三星级科普教育基地、山东省关心下一代科普教育基地、青岛市科普教育基地,中科院海洋所每年定期免费开放,让社会公众有机会了解海洋科学知识,零距离感受海洋科学魅力。

中科院声学所:声音“医生”给设备做B超

本报记者 陈瑜

用声音不光能给设备看病,还能实时给出“B超”图?这不是个玩笑。在16日中科院声学所第十一届公众科学日上,这已经变成现实。

四楼展厅里,中科院声学所研究人员向公众讲解着今年的新展品——超声相控阵探伤仪。

“这个叫换能器,别看只有一节手指大小,但里面布置了32片压电陶瓷。”说话间他将换能器置于一块矩形的试块。

从外形看,矩形的试块千疮百孔,“身体”不同部位被扎了多个笔尖粗细的孔。

“这是按照国家标准做的人工缺陷。”研究人员轻轻推着换能器移动。当经过试块上的一个缺陷时,屏幕图像呈现异常,“声波遇到障碍会反弹,我们通过信号处理最终成像。它的工作原理与医学上的B超类似。”

“为什么要安装那么多压电陶瓷?”

“压电陶瓷的工作原理是把电信号变成声信号,通过对不同电压陶瓷激发不同延时和波形的信号,从而控制在物理体中的传播声场。”研究人员说,“超声相控阵探伤仪”本身体积小,但它的复杂程度和一个小相控阵雷达相当。不同的是,声波能在金属物体里传播较远,而雷达所用的电磁波则不行。

屏幕旁的一个银色盒子里,隐藏着“超声相控阵探伤仪”的“大脑”,发现缺陷后它迅速计算,并以图像形式实时地快速显示检测结果并报警。

“与传统检测技术相比,该技术大大提高检测灵敏度和检测效率。”该人士自豪地说,这项我国具有完全自主知识产权的技术已成功应用于货车车轮检测。

今天展示的声学“医生”中,既有主动听声的“超声相控阵探伤仪”,还有被动收听声音的设备。

中科院噪声与振动重点实验室有个像旋转“风火轮”的声相仪,上面布满了64个大小相同的声音传感器,在“风火轮”中心,装有一个摄像头。当站在距离仪器约一米远的位置发声,屏幕上迅速出现圈状彩色图斑,声音位置由此确定。

“当仪器有故障但无法确定位置时,可使用它定位。”工作人员说。(科技日报北京5月16日电)

中科院海洋所:海洋生物标本千姿百态

科技日报青岛5月16日电(记者王建高 通讯员刘洋)16日,周六,中国科学院海洋所举办主题为“创新创业 科技惠民”的第十一届公众科学日。

住在青岛的市民利用周六休息时间,纷纷走进位于青岛市南海路7号的中科院海洋所,一睹这个神秘的国家科研机构的风采。市民们参观了亚洲馆藏量最大

的中国科学院海洋生物标本馆欣赏千姿百态的海洋生物,生物标本库将展出我国历次南北极考察采集到的珍贵海洋生物标本。同时,市民们深入中国科学院海洋生物学、海洋地质学、海洋生态学等重点实验室,亲身感受海洋科技的最新研究成果。

活动当天,举办了青岛市第八届小学生“我心目

全国各地科技活动周异彩纷呈 (详见今日三版)

创新创业火 科技惠民实

本报记者 唐婷 刘垠

电动汽车或许并不新鲜,可你见过无人驾驶的电动汽车吗?主题为“创新创业 科技惠民”的2015年全国科技活动周暨北京科技周将会让你眼见为实。

5月16日上午8点半,距离科技周开幕还有半小时,主场北京民族文化宫室外展区的“京龙2号”无人驾驶电动汽车已经吸引了不少人的眼球:浅蓝色的车身,紧凑的两厢车型,安装在车头的激光雷达和车顶的导航仪使它看上去有些“不一样”。

参与该车研发的北京联合大学教授杜煜介绍,“我们研发的无人驾驶智能电动汽车已经累计完成5000公里场地试验,目前转入实际道路测试阶段”。

走进北京科技周主场展区,感受众创空间的创新创业热潮,品味科技创意的奇思妙想,体验互动科技带来的头脑风暴……

众创空间为创业者铺路搭桥

一台外形简约的白色钢琴上,放置琴谱的位置摆放的是一台用数据线连接与钢琴相连的平板电脑。只要在电脑库里找到喜欢的乐曲,哪怕你“零基础”,也可以弹奏曲目。因为每个琴键前端有个指示灯,跟随不断亮起的灯,手指敲击对应的琴键,便能感受到音乐从指间流淌的快乐。

记者在众创空间展区看到的这台智能钢琴是何雨沙和一群爱好音乐的小伙们的创业“作品”。她们的智能钢琴项目获得了创新工场的A轮融资。

创新工场由李开复创办,是一家早期投资机构,同时为创业者提供全方位的创业服务。

“作为创新工场‘孵化’项目,我们不只是获得一笔投资,创新工场还会定期组织人才招聘、财务管理等创业相关的培训,对我们的创业进行指导。”何雨沙说。

随着“大众创业、万众创新”上升到国家层面,为创业者服务的众创空间如雨后春笋一般涌现出来。来自上海的苏河汇是一家专注于互联网和移动互联网等领域早期投资的天使投资机构。

在苏河汇工作的黄静梅接触了不少的创业者。在她看来,执着和专注于某一个领域是很多创业者的特质之一,但过于执着和专注容易导致视野的局限性。“我们会为创业者提供很多和不同领域人士交流的机会,大家在一起思维碰撞,会产生很多新的点子”。

胡坤是北京奈思膳品科技的创始人。自称“超级吃货”的他,希望能推出一系列做出五星级饭店菜品口感的烹饪“神器”。“寻找到志同道合的创业伙伴是非常重要的事情,我们团队2/3的成员都是在北京创客空间找到的。”(下转第三版)